
A modellkísérlethez szükséges légáramlást legegyszer¶bben hajszárítóval vagy (�fordítottan� m¶ködtetett) porszívó-

val hozhatjuk létre. Az áramlás sebességének meghatározása ki
sit körülményesebb. Liptai Bernadett (Kazin
bar
ika,

Ságvári E. Gimn., I. o.t.) egy 20 literes m¶anyagzsákot fúvatott fel porszívóval, s közben mérte az id®t, majd a

V = A · v · t képletb®l kiszámította az A keresztmetszet¶ 
sövön kiáramló leveg® v átlagsebességét. Hajszárítóval

is kísérletezett, annak kétféle fokozatát, illetve 220 V mellett 110 V tápfeszültséget is használva négyféle áramlási

sebességet tudott beállítani. Négyesi Gábor (Eger, Szilágyi E. Gimn., II.o.t.) a 
s® száját elhagyó leveg® mozgását

kúpszer¶en kiszélesed®nek tekintette, s a 
s®végt®l való távolság változtatásával (és némi számolással) bizonyos hatá-

rok között fokozatosan változtatható áramlási sebességet tudott beállítani. Bódis Ildikó (Sümeg, Kisfaludy S. Gimn.,

III. o.t.) szélsebességmér® segítségével mérte a porszívóval keltett légmozgás sebességét, a porszívótól mért távolságot

45 
m-t®l 180 
m-ig változtatva. Major Zsuzsanna (Stuttgart, Friedri
h-Eugens Gymn., III. o.t.) ventillátorral keltett

mesterséges szelet, amelynek sebességét úgy határozta meg, hogy megmérte, mekkora er®t fejt ki a függ®legesen lefelé

irányított légmozgás egy levélmérlegre helyezett A terület¶ vékony körlapra. Az F =
1

2
kA̺v2 képletb®l (körlemezre

k = 1,11) kiszámítható az áramlás v sebessége.

A fenti módszerek valamelyikével megmért sebesség¶ légáramlás által a gyufadobozra kifejtett er® ugyan
sak több-

féle módszerrel mérhet®. Ronye
z Andrea (Kazin
bar
ika, Ságvári E. Gimn., 8. o.t.) levette egy levélmérleg tányérját,

a mérlegkar 
sonkjára felszúrta a gyufásdobozt, majd függ®leges légáramlással fúvatott doboznál a levélmérlegen leol-

vasta a �súly� megváltozásával egyenl® közegellenállási er®t. Major Zsuzsanna vízszintes asztallapra állította a dobozt,

hátul megtámasztotta, majd azt mérte, hogy a ventillátor szele mekkora távolságnál képes felborítani a dobozt. A

gyufásdoboz méreteinek és súlyának méréssel meghatározott adataiból (és a felborulás határeseteiben a forgatónyo-

matékok egyenl®ségéb®l) ki lehet számítani a dobozra ható �széler®t�. Bódis Ildikó egy �nom rugóból maga készített

érzékeny dinamométert, amelyet (hitelesítés után) felhasználhatott a dobozra ható er® méréséhez. Négyesi Gábor vé-

kony 
érnaszálakon felfüggesztette a dobozt, majd azt mérte, hogy a �szél� hatására a 
érnaszálak mennyire térnek el

a függ®legest®l.

Valamennyi versenyz® azt tapasztalta, hogy a gyufásdobozra ható er® jól közelíthet® egy, az áramlási sebesség

négyzetével arányos függvénnyel: F = K · v2, ahol K ≈ 2 · 10−3
, ha az er®t N-ban, a sebességet pedig m/s-ban mérjük.

A panelházra ható er®t a fenti képletb®l akkor be
sülhetjük, ha feltételezzük, hogy az F (v) függvény menete

a modellkísérletben alkalmazott v < 10 m/s sebességnél 3-szor nagyobb sebességekre is érvényes. Azt is feltesszük

továbbá, hogy a szél által kifejtett er® az akadály keresztmetszetével arányos. Mivel ez utóbbi az 1000-szeres lineáris

ki
sinyítés miatt 106-szor nagyobb a panelházra, mint a gyufásdobozra, a házra ható er®re kb. 2 · 106 N adódik. Ezt

az értéket azonban 
sak nagyságrendi be
slésnek fogadhatjuk el, a számértékét semmiképpen nem szabad komolyan

vennünk, hiszen a modellkísérlet áramlási viszonyai eltérnek a tényleges helyzett®l.

Megjegyzés. A folyadékok és gázok áramlását leíró egyenletek azt mutatják, hogy ki
sinyített modell áramlása és az ere-

deti áramlás akkor lesz hasonló jelleg¶, ha az áramlás v sebességéb®l, a közeg ̺ s¶r¶ségéb®l, η viszkozitásából és a test L
hosszméretéb®l képzett dimenziótlan R = ̺Lv/η mennyiség, az ún Reynolds-féle szám mindkét esetben ugyanakkora. Mivel a

modellkísérletünkben ̺ és η nem változott, L pedig 1000-szer kisebb a doboznál, mint a háznál, a két áramlás 
sak akkor lenne

hasonló, ha a modellkísérletet 1000-szer nagyobb szélsebességgel végeznénk. Ez te
hnikailag megvalósíthatatlan, de elvileg sem

lenne helyes, hiszen az ilyen gyors, 30 km/s sebesség¶ áramlás már a hangsebességet is meghaladja, emiatt ilyenkor egy sor új

jelenség lép fel. Ezek az elvi és te
hnikai okok akadályozzák meg, hogy például szél
satornás kísérletekben nagyon ki
si model-

leket használjanak. A feladatban végzett er®be
slés azért nem áll nagyon messze a valóságos helyzett®l, mert a közegellenállási

er®képlet (F = Kv2) viszonylag széles Reynolds-szám tartományban alkalmazható.
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